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 نام و امضاء مصحح:                                          تاريخ تصحیح:    

 

 

 نمره دارد؛ بارم هر سوال نیم نمره است 15آزمون 

فرهاد و  د(  ج( خلد برین  ب( ناظر و منظور الف( خسرو و شیریننیست؟از آثار زیر از وحشی بافقی  یککدام -1

 شیرین

 در کدام گزینه متفاوت است؟« ان»نوع  -2

 که جولاهگان را باشد. گونهآنب( گودالی دید در آن خانه،    .رسیدیماز راه  لنگانلنگالف( گاهی گردباد کوچکی 

 .افرازیمیبرمد( سرزمینی که ما بدِان، سر از همگنان     زورآزمایان از شکست آن درماندند. آنگاهج( 

 ها متفاوت است؟ با دیگر کلمه شدهمشخصنقش کدام کلمۀ  -3

 سیراب کند در لب کوثر تشنه )تشنه( کهآنب(   الف( شد چنان از تف دل کام سخنور تشنه )تشنه(

 د(  بود آن خسرو بی لشکر و یاور تشنه )تشنه(  ج( خشک گردید هم از دود دل و دیده دوات )خشک(

 در کدام گزینه قافیۀ مصراع دوم در نقش مسند آمده است؟ -4

 عزیز باشی کسهمهپیش //ب( چون با ادب و تمیز باشی  آمادۀ خدمتش به جان باش//الف( با مادر خویش مهربان باش

 از گفتۀ او مپیچ سر را//د( با چشم ادب نگر پدر را  تریکنزداز رگ گردن به من //تریکنزدج( دوستی از من به من 

ی آهنی را برق هاکلاهو  هاسلاحکشید و یمسرک  هاکوهی آب، تماشایی بود. خورشید از پشت هاگودالعکس آسمان بر سطح لرزان »در عبارت  -5

 چند صفت بیانی وجود دارد؟  «انداختیم

 ( دو د                     ( یکج                 ب( چهار                     الف( سه

 اشاره نیست؟ صفت« این»در کدام گزینه  -6

برای  هاحرفاین   -د               .نکردم یداپمن این کتاب را  -ج  این مطلب را خوب بفهم. -ب             این را من آوردم. -الف 

 من مهم نیست.

 ارتباط مفهومی دارد؟ هایتباز  یککدام، با «نشان است.یبگفتم که از که پرسم، جانا نشانِ کویت / گفتا نشان چه پرسی، آن کوی، »بیت  -7

ب( از نارسیدگی است که صوفی کند خروش / سیلاب چون به بحر رسد   الف( پوشیدن آشکار کند عیب جامه را / خواهی ز خلق عیب تو پنهان شود مپوش

 خموش شودیم

 ز اوایل امبودهبر سر این کوچه  به خرابات / امنهادهد( من نه کنون پا  آید / مگر اندر سخن آیی و بدانم که لب است دانسخنج( آن دهان نیست که در وصفِ 

 دارد؟ «فرستمتیمایری چو تو در خاکدان غم / زین جا به آشیان وفا حیف است ط»کدام گزینه ارتباط کمتری با بیت -8

 آبادمخرابب( من ملک بودم و فردوس برین جایم بود / آدم آورد در این دیر  است آبادمحنتشاهباز سدره نشین / نشیمن تو نه این کنج  بلندنظر یاکهالف( 

صفیر / ندانمت که در این دامگه چه افتاده  زنندیمد( تو را ز کنگرۀ عرش   فرستمتیمج( در روی خود تفرج صنع خدای کن / کآیینۀ خدای نما 

 است

 مفهوم مقابل و متضاد شعر زیر، در کدام گزینه آمده است؟ -9

 داردهای سیاهش را برای خود نگه میو لکه /پراکندیماش را / در سراسر آسمان / ماه/ روشنی

هاشان پیش پایشان برند / سایهفانوسشان را / بر پشت می کهآن( آنب  کنماز این رو که مکافات می دارد / گوید / دوستتبه انسان می ( خداالف

 افتدمی

 رسانمدهم / از این رو که آسیبت می/ شفایت می گویدیمد( خدا به انسان  / که خدا / هنوز / از انسان نومید نیست آیدیمج( هر کودکی / با این پیام / به دنیا 

 ، جمع نیستند؟هاواژهدر کدام گزینه تمام  -10

 مردان -شیران -د( جهانیان روشن رایان -پهلوانان -ج( ایرانیان  بخردان -آزادگان -ب( ارمغان  دلیران -یلان -الف( همگنان

 است؟ ...مثل رابطۀ « جزر و مد»رابطۀ  -11

 افراط و تفریط د(  ج( تعللّ و کوتاهی  ب( نشاط و شتاب  الف( مسرور و خوشحال

  



 

 

 معنای چند کلمه درست ذکر شده است؟ -12

فروتن:  -عیان: ظاهر -یآرامبهپوییدن: رفتن  -روحیبنژند: سرد و  -ژرفا: عمق -خرسند: قانع -آرمان: امید -یلَان: خردمندان -نستوه: خستگی -)نیّت: آهنگ

 افتاده(

 د( هشت  ج( هفت  ب( شش  الف( پنج

 کدام بیت متفاوت است؟در « راستی»مفهوم واژۀ  -13

/ هست در این کوی که  جوفروشراستی آموز، بسی ب(   نقش و نگار همهیناکه در فصل بهار / از کجا گردد پدیدار  داندینمالف( راستی را کس 

 گندم نماست

انددستیقوراستی کن که راستان رفتند / در جهان راستان د(   رفتارکجسعدیا راست روان گوی سعادت بردند / راستی کن که به منزل نرسد  ج(

  

 در کدام گزینه آمده است؟ «همه دولت که مرا هست، همه از امیر است.یناوزیر گفت: یا امیر، »مفهوم جملۀ  ینترکامل- -14

 خوشبختی که من دارم، همه به دلیل زحمات شماست. همهیناالف( وزیر گفت: ای پادشاه، 

 ثروت و مکنت که من دارم، همه به خاطر وجود شماست. همهینایر گفت: ب( امیر به وز

 ثروت و مال که من دارم، همه به خاطر وجود و لطف شماست. همهیناج( وزیر گفت: ای پادشاه، 

 خوشبختی که بهرۀ من شده است، همه به دلیل لطف شماست. همهیناد( امیر به وزیر گفت: 

 است؟کدام واژه نادرست معنا شده  -15

 د( بهُت: متحیر شدن  ج( آزرم: آزادگی  ب( ندامت: پشیمانی  الف( ولایت: سرپرستی

 به چه معنایی است؟« ای دوستان کوچک ما سلام! / برای چیدن زیتون مهیا باشید...»شعر  -16

 ب( برای برداشت محصولات مهیا باشید.  یدباشآمادهالف( برای آزادی فلسطین 

 د( صادرات زیتون را وسیلۀ پیشرفت خود قرار دهید.  .ج( به کشاورزی اهمیت دهید

 آمده است؟« پیروزی مردم فلسطین»در کدام گزینه مفهوم  -17

 شودالف( و افقی نمایان / چهرۀ قدس درخشان / و رخسارۀ فلسطین پرفروغ و تابان می

 تان بتازید /در راهتان استوار بمانیدب( ای فرزندان غزّه / با تمام توان

 شودآموزان غزّه / به ما بیاموزید / که چگونه سنگ در دستان کودکان / حماسه میدانشج( ای 

 در دستشان جز سنگ نبود / چونان مشعل درخشیدند / و چونان بشارت از راه رسیدند کهآندنیا را خیره کردند / با  د(

 در کدام گزینه، غلط املایی وجود ندارد؟ -18

 .نازیممیگاه بخردان و دانایان و روشن رایان، سرزمینی است که ما بدان الف( میهن شکوهمند ما، این خاست

 ؛ زیرا تو از طبار ایرانیان نژاده و آزاده هستی.داریمیب( تو ایران را از بنُ جان، دوست 

 .پیونددیمآن  پرفروغکه اکنون ایران را به گذشته  شناسیشتنخوج( از آن دانادلان 

 .کوشندیمد( تو از آن آزاداندیشانی هستی که پایدار و نصتوه، استوار چون کوه، 

 است؟  کاررفتهبه« مراعات نظیر -جناس -تشبیه» هاییهآرادر کدام گزینه ضمن اشارۀ قرآنی، همۀ  -19

 خورم و آشامم نان و آبی که//ب( کای فلان چاشت بده یا شامم  گوهر شکر عطایت سفتن//الف( حدّ من نیست ثنایت گفتن

 بصر، منتهای جمالش نیافت//د( بشر، ماورای جلالش نیافت یکی را به خاک اندر آرد ز تخت// تاج بخت برنهدج( یکی را به سر 

 در کدام بیت نادرست است؟ شدهمشخصآرایۀ  -20

 و دیدۀ تر / غرقۀ بحر بلا بود در آن بر تشنه )تشخیص( سوختهدلالف( با لب خشک و 

 تپیدی دلشان، سوخته در بر تشنه )تشبیه(که فتُد ز آب برون، آل نبی / میب( همچو ماهی 

 ج( آل احمد همه عطشان ز بزرگ و کوچک / نسل حیدر همه از اکبر و اصغر تشنه )تضاد(

 سیراب کند در لب کوثر تشنه )جناس( کهآند( تشنه لب کشته شود در لب شط از چه گناه / 

 در کدام بیت جناس وجود دارد؟ -21

 ب( گلاب است گویی به جویش روان / همی شاد گردد ز بویش روان  ایماند / تا کار خود ز ابروی جانان گشادهلف( بر ما بسی کمان ملامت کشیدها

 هزارش مرحبا گفتیمام لیکن / بلایی کر حبیب آید د( من از چشم تو ای ساقی خراب افتاده پنداشتیمخود غلط بود آنچه می  ج( ما ز یاران چشم یاری داشتیم /
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 است؟« گام / دولتت چیست، عزیزیت کدام ینسانزخار بر پشت زنی » همانند کاربرد آن در بیت:« دولت» ۀکلمدر کدام گزینه معنی  -22

 ب( بخت و دولت به کاردانی نیست / جز به تأیید آسمانی نیست  الف( تکیۀ دولت همه بر ملتّ است / ملتّ از آن، حامی این دولت است

  د( هست دگر موقع صلح و صفا / نیست ز هم دولت و ملتّ جدا   ج( تو اندر کشور تنَ پادشاهی / زوال دولت خود چند خواهی

 است؟  تریکنزد« تو را در آن ضررهاست هرچندراست /  جزبهزنهار مگو سخن » کدام گزینه به مفهوم بیت: -23

 کن / که دانی که در کار گیرد سخن آنگاهب( بسیجِ سخن گفتن   سخن الف( سخندانِ پرورده، پیر کهن / بیندیشد آن گه بگوید

  دروغت دهد از بند رهایی کهآنبمانی / به ز دربندو  ییگوسخند( گر راست  ج( راستی موجب رضای خداست / کس ندیدم که گم شد از ره راست

 به کار رفته است؟ هاگزینهدر کدام گزینه، جزء پایانی )پسوند( در معنایی متفاوت از دیگر  -24

  د( لواشک  ج( پشمک  ب( مردمک  الف( عروسک

 ی کدام گزینه با یکدیگر هم ساختار نیستند؟هاواژه -25

 -دستاورد -د( کوهنورد  نوازنده -آفریننده -ج( آینده  گذشته -سنجیده -ب( آراسته  نامدار -زورآزما -دهینتزالف( 

  رساننامه

 پاسخ دهید. سؤالاتشعر زیر را با دقت بخوانید و به  -26

 
 سه اضافۀ تشبیهی بنویسید:     ساختار دستوری مصرع اول شعر: 

  :5تعداد جملات بیت       : 6معنی رقت در بیت 

  



 

 

 پاسخنامه

 جواب الف// خسرو وشیرین از نظامی است -1

 ان نشانه جمع است هاینهجواب الف// در الف قید حالت ساخته است اما در دیگر گز  -2

 نقش مسندی دارد هاینهدر گزینه ب تشنه نقش مفعولی دارد اما در سایر گزجواب ب//  -3

 جواب ب// در الف: جان: متمم؛ در ج: من< متمم؛ در د: سر< مفع. ل  -4

 (یآهن یها، کلاهیآهن یهابیانی: لرزان، آهنی )سلاح یهاجواب: الف// صفت  -5

 نقش مفعولی دارد« این»، در این گزینه الفجواب   -6

 جواب د  -7

 جواب الف  -8

 جواب ب  -9

 جواب ب// ان در ارمغان متعلق به خود کلمه است -10

 جواب د // رابطه جزر و مد تضاد است -11

 اندشدهجواب ج// نستوه، یلان پوییدن اشتباه معنی  -12

 ها مفعول استینهگزبه کار رفته است. راستی در سایر  «به راستی»جواب الف// در این گزینه قید است و در معنی  -13

 جواب ج -14

 اب ج// آزرم: شرمندگیجو -15

 جواب الف  -16

 جواب الف -17

 جواب ج // الف: خاستگاه/ ب: تبار/د: نستوه -18

 یه قرآنی دارد؛ تاج بخت: تشبیه؛ بخت و تخت: جناس/ تاج و تخت: مراعات نظیرآجواب ج// تلمیح به  -19

 لب و لب: جناسبزرگ و کوچک، اکبر و اصغر: تشنه/  جواب الف // الف: تشخیص ندارد/ همچو ماهی ...: تشبیه/ -20

 جواب ب/ روان )روح، جاری( -21

 جواب ب: دولت در معنی خوشبخی و بخت به کار رفته است -22

 جواب د  -23

 های ک شباهتینهگزجواب ب// درب ک کوچکی است در سایر  -24

 جواب د// الف: اسم+ بن مضارع//ب: بن ماضی+ه// ج: بن مضارع+ نده// ایم +بن مضارع/ اسم +بن ماضی/ اسم+ بن مضارع -25

بود: فعل اسنادی نیست؛ مادر، دختر و پسر نقش نهادی دارند( // سه اضافه تشبیهی: بود )ختار دستوری مصرع اول: مادری بود و دختر و پسری سا -26

: سه جمله<< صبری/ ای باغبان/ برگ امید 5الفت// تعداد جملات بیت  برگ امید، شاخه حیات، می محبت// رقت: نرمی، دلسوزی، نرم دلی، محبت

 شاخه حیات خواهد گسستاز 

 


